



今年中考题目

# 自己决定

学生这样答——



A

推荐语:

生活总有很多不期而遇的温暖和感动,也有许多的无奈和抉择。每当面对的时候,总有很多东西要选择,有时候我们总是难以取舍和把握。但事物往往需要我们的决定,在这种情况下,就需要我们明白,自己需要什么,但有时候需要的很多,我们就进一步用原则来指导我们的行动。譬如这一次,一边是小伙伴的友情,当然是我很想要的,我也很希望她能当选。但另一边是荣誉和责任,我当然也希望能获得。在选择的时候,我得到了答案,这种事情通过谦让不能很好解决,只能通过竞争和努力才能更好解决问题。有时候原则也是选择利器,有时候只能自己决定!

在学习和生活中,有许多事等着我们决定,有时是父母来帮忙,有时是朋友给建议,但是大多数的时候,更需要自己来决定。

“我们一年一度的大队委评选又开始了,希望同学们踊跃报名,让我们班有更多的大队委产生。”老师话音刚落,班里立刻沸腾起来,有的夸夸其谈,放话一定要选上,有的沉默不语,脸上挂着幸福的笑容;有的正在幻想自己选上大队委后的无限风光……

经过班里的竞选、学校的笔试和考核,我和另外一名同学成功“杀”到了最后一关——竞选演讲。

另一名候选人是我的闺蜜小瑛,她听说我也选上后,悄悄在放学时叫住我,说要借一步说话。她带我来到楼下的花园,和我说:“好闺蜜,这次演讲你能准备得差一点吗?”“为什么?”我有些惊讶。“保我选上,舍弃你自己!”小瑛大大方方地说。我惊得张大了嘴,半晌,我说道:“这……恐怕有点困难吧!”

晚上回家,我迅速写好了作业,拿出早早备好的稿子,开始背诵,但猛然想起小瑛的话,我有点为难地放下稿子,去找母亲求助,又觉得没有必要;我思考着要不要向朋友诉苦,转念一想,还是不去打扰了。我头痛得厉害,一边是大队委的荣誉,一边是友情,我该怎么办?那个晚上我彻夜难眠……

竞选的日子到了,在会场,小瑛一直用期盼的眼神看着我,想让我放弃这次竞选。轮到我演讲时,我全力以赴,认真努力地来完成这次演讲。

结果出来了,小瑛没选上,但是我一点也不为自己的决定而感到难过,我想只有通过自己的努力而得到的荣誉才是值得骄傲和高兴的。

高新区实验学校 501 班  
张亦远(证号 2021224)  
指导老师 唐任安

青海。鸣沙山。

导游姐姐挥动手中的小红旗说:“现在大家可以决定乘三轮机动车上下山,或者徒步爬山。”我用眼神瞅瞅母亲,“你自己决定吧!”母亲鼓励我,最终我决定自己爬山。

浅蓝的天,像挑开了一层面纱,显得愈发明晰。

脚下的沙,柔软而细腻,争先恐后地从沙滩鞋的洞洞中溜进去,热情地亲吻我的脚趾。每一步都将踩在砂糖松糕上般独特。我卖力地把陷入沙子的脚拔出来,轻踏在另一块稍平坦的沙地上,可渐渐地,我倦了。山顶是那般缥缈,而我只是无边单调黄色中的一个小小黑点。我的两腿分明笨重,可又因乏力显得轻飘飘的,终于我一个重心不稳,便瘫坐在地上。

一丝后悔悄悄滋长。

若是当初选择乘车,怎会此般狼狈。我懊悔自己的选择。乘车的游客从我身边潇洒掠过,倏尔便直奔山顶而去。母亲问,“要不我们现在下山?”可这是我自己做的决定呀,就这么轻易放弃,我不甘心。

咬紧牙关,我决定再次启程,不去想前方的路还有多远,至少我在前进,我和母亲走走停停,互相鼓励,信念随路径延伸。我使出全身的气力倔强地与沙子较量。强者之路,岂有坦途?也许当我做出决定的瞬间,我已决定了挑战自己的勇气与坚持。时间一分一秒从指间逝去,我曾以为遥不可及的山顶,此刻正微笑着向我招手,我眨了眨眼,抑制住即将喷涌而出的激动。

最后几十步,我瘦弱的腿早已失去大脑的控制,疲惫地发抖,但我的目光牢牢盯着山顶,发出炯炯光芒。

终于兼爬带走上了山。

我给自己正在冒烟的喉咙犒劳了一大口水,累得说不出话来,但我心中溢满无与伦比的快乐。一轮大大的太阳从地平线上庄严地升起,放射出万丈荣光,暖橘色的格调映照在天空明朗的画布上,浸润了棉花糖般洁白的云朵,扩散出一圈圈神圣的光晕。我不禁屏住了呼吸,凝固在这幅动态的画面中。

那是我第一次邂逅日出。

阳光如同一张金色的网笼在身上,是暖暖的小美好。此刻我的心里,大概也藏了一个小小的太阳吧!当初我决定了不言放弃,学会坚持,因为我渴望前途的光芒。未来之路,我们自己决定取舍,寻觅方向。自己决定,何尝不是一件妙事?

我笑了。我用指尖在混合了阳光的沙地上,认真地写下四个字——自己决定。

慈溪实验中学初二(6)班  
戎宇恬(证号 2006335)  
指导老师 谢昭莉

推荐语:

此篇文章语言生动流畅,紧绕文体展开,写作开头由题记引入,结尾与题目相呼应。善用环境描写与修辞手法适当穿插心理活动描写,内容贴近生活,吸引读者阅读兴趣,中间过程一波三折,有跌宕起伏之感,整篇文章富有文学色彩。

B

C



十岁的艾玛从小就有一个芭蕾舞梦,她渴望像那些真正的芭蕾舞舞者一样,穿上洁白如雪的舞裙,在舞台上随音乐翩翩起舞,那多像一只美丽的白天鹅呀!

这个美好的想法,在她心中珍藏了三年,她曾那么多次尝试着告诉妈妈自己的心声,可每当话到了嘴边,又不敢说下去了,她心里十分明白:妈妈一定不会答应的,毕竟她只想让我把重心放在学习上,而芭蕾舞只会耽误我的学习,我是个听话的好孩子,不是吗?

两年过去了,艾玛望着芭蕾舞团一次又一次的成员换新,她几乎羡慕得红了眼睛,满脸写着“我要参加芭蕾舞团”,周围的人,谁不晓得艾玛的心愿?可唯独妈妈好像一副什么都不知道的样子。

十三岁那年,艾玛终于忍不住了,她跑到妈妈跟前,一口气说完了六年以来自己的日思夜想:“妈妈我想报芭蕾舞团,真的很喜欢,请您答应!”说完微微抬起头瞄了

妈妈几眼。

许久仍未得到回应,艾玛的脸上流露出一丝失望,眼神里带着些黯淡,心沉了下来,但仍然小声地问:“可以吗,妈妈?”

妈妈当然察觉到了艾玛的异样,若有所思地笑了笑,温柔地言:“我的宝贝,你喜欢芭蕾?这很不错,可你得以学习为主,不是吗?”

艾玛也不由得苦笑,她早已料到这样的结局,转身就走了。而妈妈继续做自己的事,满不在乎。

第二年、第三年、第四年,艾玛总会问妈妈同样的问题,当然结局毫无改变。一个坚持以学业为主的母亲,一个满不在乎的母亲。

转眼间,艾玛十七岁了,她在学业上一直是同龄人的佼佼者。时间过去了这么多年,艾玛心中的芭蕾舞梦却从未改变。

那一天,艾玛像往年一样去询问妈妈的意见,妈妈一如既往地拒绝了,还是那么温柔地拒绝,但

是这一次,艾玛没有转身离开,她微笑着,用坚定的话语告诉妈妈:“亲爱的妈妈,这次不管你说什么,我都不会放弃,我热爱芭蕾,这是我的梦想,我必须坚守,另外,我已经报好名了,请您原谅!”

母亲愣了愣,然后开心地拥抱着艾玛,激动地说:“宝贝,我等了好多年,你终于懂得了坚守,终于勇敢追梦了,我为你的决定而高兴,对了,你的芭蕾舞服在我房间的柜子里,十年了,一共十件,快去看看吧!”

母女俩望着对方,都笑了。

母亲用十年的时间给艾玛上了一节人生课堂:生命的长河中,你总会有一个又一个的选择,只要你热爱,只要你愿意,那么就勇敢地为自己做出决定,选择你所挚爱的,挚爱你所选择的。

慈溪市庵东实验学校 804 班  
钟缘静雅(证号 2006381)  
指导老师 姜莉莉